2-5-1同步检测
基础巩固强化
一、选择题
1．等比数列{an}中，已知前4项之和为1，前8项和为17，则此等比数列的公比q为(　　)

A．2　　　　　　　　　　　
B．－2

C．2或－2  
D．2或－1

2．在各项为正数的等比数列中，若a5－a4＝576，a2－a1＝9，则a1＋a2＋a3＋a4＋a5的值是(　　)

A．1 061　 　
B．1 023　 　
C．1 024　 　
D．268

3．(2012·安徽理，4)公比为2的等比数列{an}的各项都是正数，且a3a11＝16，那么log2a10＝(　　)

A．4  
B．5  
C．6  
D．7

4．(2010·辽宁理，6)设{an}是由正数组成的等比数列，Sn为其前n项和，已知a2a4＝1，S3＝7，则S5＝(　　)

A.eq \f(15,2)  
B.eq \f(31,4)  
C.eq \f(33,4)  
D.eq \f(17,2)
5．若等比数列{an}对于一切自然数n都有an＋1＝1－eq \f(2,3)Sn，其中Sn是此数列的前n项和，又a1＝1，则其公比q为(　　)

A．1  
B．－eq \f(2,3)  
C.eq \f(1,3)  
D．－eq \f(1,3)
6．若等比数列{an}各项都是正数，a1＝3，a1＋a2＋a3＝21，则a3＋a4＋a5的值为(　　)

A．21  
B．42  
C．63  
D．84

二、填空题
7．(2011·宁夏银川一中高二期中)数列{an}的前n项和Sn＝log0.1(1＋n)，则a10＋a11＋…＋a99＝________.

8．(2009·全国Ⅰ)设等比数列{an}的前n项和为Sn，若a1＝1，S6＝4S3，则a4＝________.

9．设等比数列{an}的公比q＝eq \f(1,2)，前n项和为Sn，则eq \f(S4,a4)＝________.

三、解答题
10．在等比数列{an}中，a1＋an＝66，a2·an－1＝128，且前n项和Sn＝126，求n及公比q.

能力拓展提升
一、选择题
11．设等比数列{an}的前n项和为Sn，若eq \f(S6,S3)＝3，则eq \f(S9,S6)＝(　　)

A．2  
B.eq \f(7,3)  
C.eq \f(8,3)  
D．3

12．设数列{an}的通项an＝(－1)n－1·n，前n项和为Sn，则S2010＝(　　)

A．－2010  
B．－1005  
C．2010  
D．1005
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，…的前n项和为(　　)

A.eq \f(7,9)(10n－1)  
B.eq \f(70,9)(10n－1)

C.eq \f(7,9)[eq \f(10,9)(10n－1)]－1  
D.eq \f(7,9)[eq \f(10,9)(10n－1)－n]

14．(2010·浙江理，3)设Sn为等比数列{an}的前n项和，8a2＋a5＝0，则eq \f(S5,S2)＝(　　)

A．11  
B．5  
C．－8  
D．－11

二、填空题
15．等比数列首项a>0，公比q>0，前n项和为80，其中最大的一项为54，又它的前2n项和为6 560，则a＝________，q＝________.

16．已知等比数列{an}共有2n项，其和为－240，且奇数项的和比偶数项的和大80，则公比q＝________.

三、解答题
17．(2010·陕西理，16)已知{an}是公差不为零的等差数列，a1＝1，且a1，a3，a9成等比数列．

(1)求数列{an}的通项； 

(2)求数列{2an}的前n项和Sn.

*18.某企业2003年的纯利润为500万元，因设备老化等原因，企业的生产能力将逐年下降．若不进行技术改造，预测从今年起每年比上一年纯利润减少20万元．今年初该企业一次性投入资金600万元进行技术改造，预测在未扣除技术改造资金的情况下，第n年(今年为第一年)的利润为500(1＋eq \f(1,2n))万元(n为正整数)．

(1)设从今年起的前n年，若该企业不进行技术改造的累计纯利润为An万元，进行技术改造后的累计纯利润为Bn万元(需扣除技术改造资金)，求An、Bn的表达式；

(2)依上述预测，从今年起该企业至少经过多少年，进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润？

详解答案

1[答案]　C

[解析]　S4＝1，S8＝S4＋q4·S4＝1＋q4＝17∴q＝±2.

2[答案]　B

[解析]　由a4(q－1)＝576，a1(q－1)＝9，

∴eq \f(a4,a1)＝q3＝64，∴q＝4，∴a1＝3，

∴a1＋a2＋a3＋a4＋a5＝eq \f(3×45－1,4－1)＝1 023.

3[答案]　B

[解析]　本题考查了等比数列的通项公式及等比数列的性质．

∵a3a11＝16，∴aeq \o\al(2,7)＝16，∵an>0，∴a7＝4，

∴a10＝a7q3＝4×23＝25，∴log2a10＝5，故选B.

[点评]　利用等比数列的性质求得a7的值，进而求出结果．

4[答案]　B

[解析]　{an}是正数组成的等比数列，∴a3＝eq \r(a2a4)＝1，又S3＝7，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1q2＝1,\f(a11－q3,1－q)＝7))，消去a1得，eq \f(q2＋q＋1,q2)＝7，解之得q＝eq \f(1,2)，∴a1＝4，∴S5＝eq \f(4×\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,25))),1－\f(1,2))＝eq \f(31,4).
5[答案]　C

[解析]　∵an＋1＝1－eq \f(2,3)Sn，∵n≥2时，an＝1－eq \f(2,3)Sn－1
相减得：an＋1－an＝－eq \f(2,3)an，∴eq \f(an＋1,an)＝eq \f(1,3).

6[答案]　D

[解析]　∵a1＋a2＋a3＝21，∴a1(1＋q＋q2)＝21，

又∵a1＝3，∴1＋q＋q2＝7，

∵an>0，∴q>0，∴q＝2，

∴a3＋a4＋a5＝q2(a1＋a2＋a3)＝22×21＝84.
7[答案]　－1

[解析]　a10＋a11＋…＋a99＝S99－S9
＝log0.1100－log0.110＝－2－(－1)＝－1.
8[答案]　3

[解析]　若q＝1时，S3＝3a1，S6＝6a1，显然S6≠4S3，故q≠1，

∴eq \f(a11－q6,1－q)＝4·eq \f(a11－q3,1－q)，∴1＋q3＝4，∴q3＝3.

∴a4＝a1q3＝3.

9[答案]　15

[解析]　设数列{an}的首项为a1，则S4＝eq \f(a11－\f(1,24),1－\f(1,2))＝eq \f(15,8)a1，a4＝a1·(eq \f(1,2))3＝eq \f(1,8)a1，

∴eq \f(S4,a4)＝eq \f(\f(15,8)a1,\f(1,8)a1)＝15.
10[解析]　∵a1an＝a2an－1＝128，又a1＋an＝66，∴a1、an是方程x2－66x＋128＝0的两根，解方程得x1＝2，x2＝64，∴a1＝2，an＝64或a1＝64，an＝2，显然q≠1.

若a1＝2，an＝64，由eq \f(a1－anq,1－q)＝126得2－64q＝126－126q，∴q＝2，由an＝a1qn－1得2n－1＝32，∴n＝6.

若a1＝64，an＝2，同理可求得q＝eq \f(1,2)，n＝6.

综上所述，n的值为6，公比q＝2或eq \f(1,2).

11[答案]　B

[解析]　∵eq \f(S6,S3)＝3，∴S6＝3S3，∴eq \f(S6－S3,S3)＝2，

∵S3，S6－S3，S9－S6成等比，∴eq \f(S9－S6,S3)＝22，

∴S9＝4S3＋S6＝7S3，

∴eq \f(S9,S6)＝eq \f(7S3,3S3)＝eq \f(7,3)，∴选B.
12[答案]　B

[解析]　S2010＝1＋(－2)＋3＋(－4)＋…＋2009＋(－2010)＝(－1)·eq \f(2010,2)＝－1005.

13[答案]　D

[解析]　 [image: image2.png]


  ＝eq \f(7,9)(10n－1)，故前n项和为

Sn＝eq \f(7,9)(10－1)＋eq \f(7,9)(102－1)＋…＋eq \f(7,9)(10n－1)

＝eq \f(7,9) [(10＋102＋…＋10n)－n]

＝eq \f(7,9)[eq \f(10,9)(10n－1)－n]

14[答案]　D

[解析]　∵{an}为等比数列，且8a2＋a5＝0，

∴8a2＋a2·q3＝0，∵a2≠0，∴q3＝－8，∴q＝－2，

eq \f(S5,S2)＝eq \f(\f(a11－q5,1－q),\f(a11－q2,1－q))＝eq \f(1－q5,1－q2)＝eq \f(1－－25,1－－22)＝eq \f(33,－3)＝－11，故选D.
15[答案]　2　3

[解析]　由Sn＝80，S2n＝6 560知q≠1.

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(a1－qn,1－q)＝80　　　　　　　①,\f(a1－q2n,1－q)＝6 560　　　 　　②))
∴qn＝81，∵q>0，∴q>1，又a>0.

∴该数列为递增数列．∴前n项中最大的项为an，

∴an＝aqn－1＝54，又qn＝81，∴3a＝2q，将qn＝81代入①得a＝q
－1，∴a＝2，q＝3.
16[答案]　2

[解析]　由题意，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(S奇＋S偶＝－240，,S奇－S偶＝80，))
解得S奇＝－80，S偶＝－160，

∴q＝eq \f(S偶,S奇)＝eq \f(－160,－80)＝2.
17[解析]　(1)由题设知公差d≠0，由a1＝1，a1，a3，a9成等比数列得eq \f(1＋2d,1)＝eq \f(1＋8d,1＋2d)，解得d＝1，或d＝0(舍去)，故{an}的通项an＝1＋(n－1)×1＝n.

(2)由(1)知2an＝2n，由等比数列前n项和公式得

Sn＝2＋22＋23＋…＋2n＝eq \f(21－2n,1－2)＝2n＋1－2.
18[解析]　(1)依题设，An＝(500－20)＋(500－40)＋…＋(500－20n)＝490n－10n2；

Bn＝500[(1＋eq \f(1,2))＋(1＋eq \f(1,22))＋…＋(1＋eq \f(1,2n))]－600＝500n－eq \f(500,2n)－100.

(2)Bn－An＝(500n－eq \f(500,2n)－100)－(490n－10n2)

＝10n2＋10n－eq \f(500,2n)－100＝10[n(n＋1)－eq \f(50,2n)－10]．

因为函数y＝x(x＋1)－eq \f(50,2x)－10在(0，＋∞)上为增函数，

当1≤n≤3时，n(n＋1)－eq \f(50,2n)－10≤12－eq \f(50,8)－10<0；

当n≥4时，n(n＋1)－eq \f(50,2n)－10≥20－eq \f(50,16)－10>0.

∴仅当n≥4时，Bn>An.

答：至少经过4年，该企业进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润． 
